

„ЗД ЕИГ Ре” ЕАД

Юни 2024

Ивайло Чолаков, водещ финансов анализатор
i.cholakov@bcra.eu

Весела Величкова, финансов анализатор
v.velichkova@bcra.eu

Калина Димитрова, икономически анализатор
k.dimitrova@bcra.eu

РЕЙТИНГ НА СПОСОБНОСТ ЗА ИЗПЛАЩАНЕ НА ИСКОВЕ			
Дата на Рейтингов комитет:	22.05.2018	06.06.2023	18.06.2024
Дата на публикация:	23.05.2018	08.06.2023	19.06.2024
Дългосрочен рейтинг:	BB+	BB+	BB+
Перспектива:	Стабилна	Стабилна	Стабилна
Дългосрочен рейтинг по национала скала	A- (BG)	A- (BG)	A- (BG)
Перспектива	Стабилна	Стабилна	Стабилна

1) Преди настоящата публикация кредитният рейтинг и рейтинговата перспектива бяха оповестени на оценявано лице, като след извършеното оповестяване не са извършвани корекции в кредитния рейтинг и рейтинговата перспектива;

2) През последните 2 години БАКР не е предоставяла допълнителни услуги на рейтингованата единица или свързана с нея трета страна.

3) За да се запознаете с пълната рейтингова история, моля, вижте таблицата в края на документа.

БАКР – АГЕНЦИЯ ЗА КРЕДИТЕН РЕЙТИНГ (БАКР) е третата пълноправна рейтингова агенция в ЕС, регистрирана съгласно Регламент № 1060/2009 на Европейския Парламент и на Съвета. Присъдените от БАКР кредитни рейтинги важат в целия ЕС и са изцяло равнопоставени с тези на останалите признати от Европейския орган за ценни книжа и пазарни агенции, без териториални или други ограничения.

На проведено на **18.06.2024** г. заседание на Рейтингов Комитет на БАКР е разгледан доклад по извършения преглед на **рейтинг на способност за изплащане на икове на „ЗД ЕИГ Ре” ЕАД**. Заседанието е ръководено от д-р по икономика Кирил Григоров, в качеството му на Председател на Рейтинговия Комитет. След проведена дискусия по измененията във факторите, влияещи на рейтинга през периода на преглед, членовете на Рейтинговия Комитет **взеха следното решение:**

БАКР **потвърждава** присъдените на „ЗД ЕИГ Ре” ЕАД рейтинги, **запазвайки** перспективата по тях, както следва:

- **Дългосрочен** рейтинг на способност за изплащане на икове: **BB+**, със „стабилна” перспектива;
- **Дългосрочен** рейтинг по национална скала **A- (BG)**, със „стабилна” перспектива,

с което изразява своето становище по:

- ✓ запазено в периода на преглед стабилно финансово състояние, при задоволителни нива на ликвидност и платежоспособност, постигнати в условия на съществени изменения в структурите на застрахователния и инвестиционния портфейли, получени като еднократен ефект от сделка по презастраховане на портфейла на застраховател от обща застрахователна група („Евроинс Румъния Застраховане - Презастраховане“ С.А.);
- ✓ липса на преки негативни финансови ефекти за дружеството от кризата във връзка с отнемане на лиценза на посочения по-горе застраховател („Евроинс Румъния“), при запазен риск от бъдещи прояви на негативни репутационни такива.

Използвана е официално приетата от БАКР методология за присъждане на рейтинг за способност за изплащане на икове на застрахователни дружества:

https://bcra.eu/files/cpaic_methodology_2018_bg.pdf

Потребителите на рейтинга могат да намерят информация за значението на всяка рейтингова категория, включително за дефиницията за неизпълнение в публикуваната на сайта на БАКР Глобална скала:

https://bcra.eu/files/global_scale_bg.pdf

За изработването на доклада и присъждането на рейтинг е използвана информация от оценяваното дружество, Национален Статистически Институт, Комисия за Финансов Надзор, база данни на БАКР и други източници на публична информация.

Оперативна среда

Общо застраховане и презастраховане

Развитието на икономическите процеси в страната се анализира детайлно от „БАКР - Агенция за кредитен рейтинг“ и е отразено в присъдения непоискан държавен рейтинг на Република България. Данните от прегледите на рейтинга са достъпни на официалния сайт на БАКР, а за съдържанието на последния може да ползвате следния линк:

https://bcra.eu/files/rating_republic_of_bulgaria_apr_2024_bg.pdf

Общозастрахователен пазар в България

В периода на преглед българският общозастрахователен пазар запазва характерните си черти:

- **Брутните записани премии** в сектора за 2023 г. бележат високо покачване с 22.5% на годишна база, изпреварващо отчетените за предходните две години ръстове от 12.6% и 8.7% (след 1.1% за 2020 г.);
- Повишава се **застрахователната плътност**, но се задържа относително непроменено нивото на **застрахователно проникване**, като и двете остават относително ниски и предполагат **висок потенциал за растеж**;
- **Запазва се пазарната концентрация** в сектора, като седемте най-големи дружества в него продължават да генерират близо 70% от брутния премиен приход;
- В структурата на агрегирания застрахователен портфейл силно доминираща остава делата на **автомобилните застраховки**, който под влияние на възстановен растеж в тарифите по продуктите от тази група застраховки през 2023 г., възстановява традиционното поддържаното равнище от около 70% (след еднократния му спад до 65.8% за 2022 г.).

Основно влияние в **регулаторната рамка** и през периода на преглед продължава да оказва прилагането на изискванията за платежоспособност на застрахователите, презастрахователите и групите застрахователи и презастрахователи, както и изискванията към отчетността, оценката на активите и пасивите и образуването на техническите резерви в съответствие с Директива 2009/138 на ЕП и ЕС („Платежоспособност II“). Застрахователите вече обсъждат представения от европейския надзорен орган (ЕИОРА) проект за ревизия и изменения на директивата.

Допълнително влияние от началото на 2023 г. се формира от извършени **промени във формите за отчитане на дейността на застрахователите** към местния регулаторен орган – Комисия за финансов надзор (КФН), отразяващ **стартиралото от началото на 2023 г. прилагане на промените в МСФО 17** („Застрахователни договори“).

Общите основни фактори, които възпрепятстват развитието на дейността и печалбите на общозастрахователните компании на местния пазар, продължават да бъдат все още бавното развитие на българската икономика и придружаващите го относително ниска икономическа активност и несигурност по отношение на бъдещите доходи на домакинствата.

Развитието на общозастрахователния пазар в **Европейската икономическа зона (ЕИЗ)** е оценено позитивно. Отчетени за целите на рейтинга са преодолените от сектора свивания на продажбите (особено характерно за 2020 г.) и постепенно възстановяваните равнища на застрахователни печалби и инвестиционна доходност след това. Силно позитивно са оценени поддържаните традиционни за европейските застрахователни и презастрахователни компании стабилни нива на платежоспособност и ликвидност, при отбелязан тренд на допълнителното им подобряване през 2021 г. и 2022 г. Високата степен на регулация и поддържането на високи критерии към финансовото състояние на компаниите опериращи в сектора са със силно влияние в позитивната оценка на неговата стабилност.

„ЗД ЕИГ Ре“ ЕАД

В периода на преглед няма промяна в **акционерния капитал** на компанията, който е в размер от 12.5 млн. лв., разпределени в същия брой поименни, безналични, непривилегирани акции с номинал от по 1 лв./всяка.

Едноличният собственик на „ЕИГ Ре“ („Евроинс Иншурънс Груп“ или ЕИГ по-нататък) сключва в края на 2023 г. предварителни договори за покупко-продажба на миноритарни дялове акции с шест несвързани компании, които да придобият дялове от по 9.99% всяка, или обща продажба 59.94% от акциите. Към момента на изготвяне на настоящия документ не са настъпили уговорените условия за прехвърляне на собственост върху акциите, въпреки че ефективният контрол върху тях е прехвърлен върху купувачите от 29.12.2023 г. и те притежават всички права свързани с тях.

Юни 2024

В периода на преглед няма промени в **Надзорния съвет (НС)**, оставащ в състав:

- Велислав Милков Христов;
- Ради Георгиев Георгиев;
- Петър Веселинов Аврамов.

В **Управителния съвет (УС)** на дружеството е отбелязана една промяна – включване на Преслава Любомирова Николова на мястото на Йерун Каръл ван Лейуън (м.октомври 2023 г.), след което съставът му е следния:

- Йоанна Цветанова Цонева,
- Румяна Гешева Бетова,
- Преслава Любомирова Николова.

Не са извършвани промени в организационната структура на ключовите управленски звена на „ЗД ЕИГ Ре“ ЕАД. Считано от 01.септември 2023 г. за Ръководител на Функция по съответствие в дружеството е избрана Любомира Димова-Маркова. Няма промени в ползваните от дружеството системи (информационни и за управление).

В **програмата за дейността** се запазват целите за развитие на активното презастраховане, в това число и при излизане от рамките на каптивното такова, осъществявано в групата на „Евроинс Иншурънс Груп“ (ЕИГ).

В компанията не са извършвани промени в системата за управление, оценката за целите на платежоспособността и управлението на капитала на дружеството. Застрахователят декларира следване на груповите цели поставяни от контролиращата го компания (ЕИГ), насочени към цялостно и стриктно изпълнение на регулациите за застрахователната дейност, включително и прилаганите за българския пазар изисквания за капиталова адекватност произтичащи от Директива 2009 / 138 на ЕП и ЕС (Платежоспособност II).

„ЗД ЕИГ Ре“ ЕАД **ползва подкрепата** на застрахователната група на едноличния си собственик (ЕИГ), както и на неговите акционери – мажоритарен „Еврохолд България“ и миноритарен „Европейска банка за възстановяване и развитие“ (ЕБВР).

В периода на преглед рейтингованото дружество реализира много **силно увеличение в размера на записаните брутни премийни приходи** (с близо девет пъти, до 202.8 млн. лв.) и в размера на **резултата от застрахователни услуги (печалба от 33.8 млн. лв. за 2023 г., спрямо загуба от 2.1 млн. лв. за 2022 г.¹)**.

Увеличението на застрахователната печалба отразява формиран **силен еднократен ефект от прекратен квотен презастрахователен договор** с „Евроинс Румъния Застраховане – Презастраховане“ С.А. (дъщерно на ЕИГ и част от застрахователната му група), извършено след като на 17.03.2023 г., румънският регулатор (ASF или Autoritatea de Supraveghere Financiară) отнема лиценза за извършване на застрахователна дейност на румънското дружество. В резултат на това прекратяване на договора, в периода на преглед „ЕИГ Ре“ реализира значителни по размер застрахователни приходи и придобива съществени по размер финансови активи.

Основната част от **приходите** продължават да се **реализират по активно презастраховане**, като е запазен много високия дял на сделките със свързани застрахователи от Групата на ЕИГ, но се наблюдава и постепенно разширение на участието на дружеството в договори по активно презастраховане с няколко чуждестранни регионални застрахователни компании. Висока част от портфейла на „ЕИГ Ре“ остава допълнително презастрахована (ретроцедирана) при първокласни презастрахователни компании. В периода на преглед са прекъснати развивани в предходни две години (2021-2022 г.) положителни тенденции за диверсификация и подобрене в качеството на застрахователния портфейл, като през 2023 г. в него се наблюдава **силна концентрация по един продукт – „ГО на МПС“ (дял от 85.5%)**, който обичайно се характеризира с **по-висока щетимост**, идваща след записан по продукта бизнес в размер на 173.3 млн. лв. Продължен е **растежа** на записания бизнес по **застраховки от група „Морско, авиационно и транспортно застраховане“** (или МАТ), където е отбелязано увеличение с 27.4% на годишна база, движено в по-висока степен от развитието на продажбите по линия на „Товари по време на превоз“. Разглежданата група застраховки се позиционира като втора по значимост за застрахователния портфейл (с относително ниския **дял от 7.5%** в него), отстъпвайки първото си място от 2022 г. (когато е с дял от 51.9%), като резултат на посоченото по-горе увеличение на записания бизнес по „ГО на МПС“ и респективно на целия обем на портфейла. Трета по тежест в застрахователния портфейл е групата на **застраховки „Имущество“** където за 2023 г. се наблюдава **покачване** в обема на продажби от 24.7% спрямо предходната година (11.8 млн. лв., спрямо 9.5 млн. лв. за 2022 г.), което осигурява

¹ Преизчислена в резултат въвеждането на МСФО 17

Юни 2024

относително ниския дял от **5.8%** на тази група продукти, намалял аналогично, поради високия ръст по „ГО на МПС“ (спрямо нива от 41.4% за 2022 г. и 61.7% за 2021 г.).

Отчетената за 2023 г., **рекордна за „ЕИГ Ре“ застрахователна печалба** (посочените вече +33.8 млн. лв.) е най-значително **повлияна от отчетите по „ГО на МПС“**, в чиито отчети се включват почти 88% от общите за годината аквизиционни и административни разходи (51.4 млн. лв.), а изплатените брутни обезщетения по застраховката възлизат на 139.3 млн. лв. (от общо изплатени 258.5 млн. лв., или 53.9%). Техническият резултат по този продукт е силно положителен, но е повлиян от съществен положителен нетен размер на други технически приходи/разходи (от близо 150 млн. лв.), който включва 319.0 млн. лв. други застрахователни приходи и разходи от 182.7 млн. лв., като корекция за риск по промяна в пасив за предявени претенции (според изисквания на МСФО 17). Последната стойност е формирана на база разработен от дружеството модел, чрез който е определена вероятността от настъпване на неблагоприятни събития във връзка с дела водени в Румъния (по години и според евентуалния им изход). Силно **отрицателен технически резултат за годината е формиран по застраховка „Злополука“** (в размер на -90.9 млн. лв.), който изчерпва в голяма степен отчетения положителен по „ГО на МПС“, а във втора поредна година тази застраховка носи и най-висока негативна тежест в общия технически резултат (след загуба от 3.4 млн. лв. за 2022 г.). По **останалите две основни продуктови групи в портфейла (МАТ и „Имущество“)** отново са формирани положителни технически резултати, от съответно: +443 хил. лв. за МАТ (396 хил. лв. за 2022 г.) и +613 хил. лв. за „Имущество“ (след +499 хил. лв. за 2022 г.).

През 2023 г., в резултат на разширения значително застрахователен портфейл се покачват силно и обемите на поетите щети и изплатените обезщетения, но въпреки това, като цяло се подобряват съотношенията им спрямо отчетените приходи. На същата причина се дължи и високото покачване в размера на разходите за придобиване на застраховане (над седем пъти). По-слабо изразено е покачването в административните разходи (+57.5% спрямо предходна година, движено основно от увеличение в разходите за услуги), а отношението им спрямо БПП се понижава съществено. Отчетната 2023 г. се характеризира със силно покачване в нивото на

щетимост и общо, в комбинирания разходен коефициент по портфейла. Въпреки това, посоченият вече нетен размер на други застрахователни приходи/разходи, позволява на дружеството да отчете положителен застрахователен резултат.

Прилаганата от дружеството **презастрахователна (ретроцесионна) политика остава без значими промени** в сключените презастрахователни договори и при запазване на широка група презастрахователни компании по тях (притежаващи високи рейтинги - клас А). Характерно за периода на преглед е сключване на споразумение за комутация по действащ от 2016 г. 100% квотен презастрахователен договор между оценяваното дружество и „ЗД Евроинс“, в резултат на което „ЕИГ Ре“ следва да изплати на „ЗД Евроинс“ сума в приблизителен размер от 9.3 млн. лв.

Постигнатият размер на **нетна печалба** за 2023 г. достига до значителните **17.3 млн. лв.** (след загуба от 1.7 млн. лв. за 2022 г., преизчислена в съответствие с МСФО 17), в която към посоченото по-горе повишение на отчетения застрахователен резултат е добавено увеличеното положително влияние на **резултата от управление на инвестициите** (3.5 млн. лв. за 2023 г., спрямо 0.6 млн. лв. за 2022 г.).

Стойността на **инвестиционния портфейл се увеличава съществено** през 2023 г. – от 25.6 млн. лв. в началото ѝ, до 229.7 млн. лв. към нейния край (или близо девет пъти), под също силно проявения ефект от придобити активи в изпълнение на сделка по презастраховане на портфейла на „Евроинс Румъния“. В **структурата на инвестиционния портфейл** финансовите активи в дългови инструменти в открити инвестиционни фондове става силно доминираща по тежест - с дял от 93.1% към края на 2023 г. Втора по размер на финансовите активи група в инвестиционния портфейл става тази, на инвестициите в акции – с дял 4.3%, а инвестициите в корпоративни облигации и други дългови ценни книжа се променят относително слабо като стойност, формирайки дял от 1.8% (понижен значително спрямо нивото му от 18.0% година по-рано). Стойността на банковите депозити се запазва практически непроменена в последните пет финансови години (2019 – 2023 г.) и определя дял от 0.8% в портфейла към края на 2023 г. (също понижала се, спрямо ниво от 7.3% към края на 2022 г.). Дружеството продължава да не поддържа инвестиции в държавни облигации.

Юни 2024

С посочените изменения във вида на управляваните активи, през периода на преглед е **увеличена концентрацията по тип актив в структурата** на инвестиционния портфейл на „ЕИГ Ре“ и допълнително е понижено **поддържаното много ниско ниво на най-високоликвидни активи** (държавни облигации и банкови депозити), по което равнище дружеството продължава да отстъпва значително спрямо коригирания² общозастрахователен сектор в България и още по-силно изразено спрямо презастрахователите от референтната група компании. Покритието на нетираните пасиви по презастрахователни и застрахователни договори от балансовата стойност на активите от инвестиционния портфейл на компанията към края на 2023 г. се понижава до 107.5% (спрямо ниво от 171.4% година по-рано).

Доходността по инвестиционния портфейл се покачва слабо, до 2.7% годишно за 2023 г., прекъсвайки негативната тенденция на понижение, наблюдавана в предходните две години (с 2.4% за 2022 г. и 3.04% за 2021 г., спрямо 4.7% година по-рано, която е и най-високата за петгодишния анализиран период) и същевременно остава над отчетените средни нива на доходност за коригирания сектор (1.8% за 2023 г. и -0.1% за 2022 г.) и се движи около средните равнища, постигнати от компаниите от референтната група. Постигнатият инвестиционен доход **остава много силно зависим от преоценки** (за 2023 г. положителните такива са близо 20.0 млн. лв., а отрицателните близо 10.0 млн. лв.). Общият положителен ефект от преоценки е практически нулиран от отчетни нетни загуби от продажби на финансови активи (9.4 млн. лв.). Приходите от лихви формират основната линия на доход, достигайки до 2.9 млн. лв. за 2023 г. (0.7 млн. лв. за 2022 г.), докато нарастват разходите за управление на инвестициите (до 0.7 млн. лв., спрямо 0.1 млн. лв.), разходите за лихви по обратно изкупуване (0.2 млн. лв. спрямо нула) и загубите от валутно-курсони разлики (нето 0.4 млн. лв., спрямо нищожен размер за 2022 г.).

Значителното увеличение в нетния размер на пасивите по застрахователни и презастрахователни договори в периода на преглед изпреварва формираното нарастване на собствения капитал, както и увеличението в размера на активите, допустими за покриване на тези задължения. Последното рефлектира във влошаване в нивото на покритие по **капиталовото изискване за платежоспо-**

собност (КИП), което към края на 2023 г. достига до **109.5%** (намаляло силно спрямо ниво от 168.3% година по-рано). Посоченото равнище остава над минимално изискуемото ниво, но същевременно и сред най-ниските нива отбелязани от референтната група презастрахователи (в по-голямата си част последните се движат между 240-280%).

Покритието на **минималното капиталово изискване (МКИ)** нараства през 2023 г., като към края ѝ достига до 281.8% (238.4%).

БАКР запазва оценката си за **надеждност на възможностите за подкрепа на акционерите, в случай на ликвидни нужди**, която остава със силно влияние върху рейтинга.

БАКР ще продължи да следи развитието и всички настъпили събития по линия на прекратяване дейността на „Евроинс Румъния“, като ги анализира допълнително, а влиянието им върху „ЕИГ Ре“ ще бъде текущо отразявано в присъждания рейтинг.

В посока повишаване на рейтинга влияние биха оказали: допълнително, съществено покачване в нивата на ликвидност (вкл. и чрез подобрения в структурата на инвестиционния портфейл) и трайно подобряване на показателите за платежоспособност, протичащи при допълнително подобряване на качеството на застрахователния портфейл.

В негативна посока биха повлияли: задържане на показателите за платежоспособност около ниското им равнище, формирано към края на 2023 г., влошаване на ликвидността и качеството на инвестиционния портфейл, формиране на силно отрицателни резултати от застрахователна дейност при влошено качество на застрахователния портфейл.

² С данните за рейтингованото дружество

Приложения:

Таблица № 1: Основни финансови показатели – „ЕИГ Ре“ ЕАД; 2022 – 2023 г. – отчетност по МСФО 17

ЕИГ Ре	2023	2022
Застрахователни приходи (хил. лв.):	519 420	22 028
<i>Изменение на годишна база</i>	2258.0%	-
Разходи по застрахователни услуги (хил. лв.):	-431 316	-18 470
<i>Изменение на годишна база</i>	2235.2%	-
Нетни разходи по държани презастрахователни договори (хил. лв.)	-54 342	-5 706
Резултат от застрахователна услуги (хил. лв.)	33 762	-2 148
Нето пасиви по издадени застрахователни и държани презастрахователни договори (хил. лв.)	213 652	14 916
Общо собствен капитал (хил. лв.)	31 595	14 284
<i>Изменение на годишна база</i>	121.2%	-
Общо активи (хил. лв.)	307 541	82 826
<i>Изменение на годишна база</i>	271.3%	-
Обща стойност на инвестиционен портфейл	229 720	25 565
<i>Изменение на годишна база</i>	798.6%	-
Дял на най-високоликвидни активи в инвестиционен портфейл (%)	0.80%	7.30%
Доходност на инвестиционния портфейл по ТТМ (%)	2.70%	2.40%
Балансова стойност на инвестиции / Нето пасиви по издадени застрахователни и държани презастрахователни договори	1.08	1.71
Нетен резултат от инвестиционна дейност (хил. лв.)	3 457	584
<i>Изменение на годишна база</i>	492.0%	-
Нетен финансов резултат (хил. лв.)	17 311	-1 711
Възвръщаемост на СК	54.8%	-12.0%
Покритие КИП	109.50%	168.30%
Покритие МКИ	281.80%	238.40%

Таблица № 2: Основни финансови показатели – „ЕИГ Ре“ ЕАД; 2017 – 2022 г.

ЕИГ Ре	2022	2021	2020	2019	2018	2017
Брутен Премиен Приход (хил.лв.):	22 904	23 462	11 691	2 733	11 072	11 982
<i>Изменение на годишна база</i>	-2.4%	100.7%	327.8%	-75.3%	-7.6%	234.5%
Нетен Спечелен Приход (хил.лв.):	9 362	9 500	2 435	1 311	9 446	8 160
<i>Изменение на годишна база</i>	-1.5%	290.1%	85.7%	-86.1%	15.8%	-1031.5%
Ниво на самозадържане	40.3%	47.7%	42.2%	47.5%	74.0%	78.7%
Нетен финансов резултат (хил.лв.)	98	1 882	-4 527	734	300	95
Резултат от застрахователна дейност	-328	1 453	-5 094	660	101	-37
Брутни квоти на щетимост	37.8%	39.8%	593.7%	14.4%	47.8%	27.95%
Нетни квоти на щетимост	54.1%	51.0%	209.0%	-51.0%	33.1%	46.53%
Разходен коефициент	25.5%	12.4%	48.8%	88.0%	37.8%	10.97%
Аквизиционен коефициент	23.9%	21.3%	51.4%	12.6%	28.1%	42.95%
Комбиниран коефициент	103.5%	84.7%	309.2%	49.7%	98.9%	100.5%
Нетен спечелен приход / СК (Оперативен ливъридж)	55.1%	68.4%	20.3%	9.5%	72.6%	63.9%
Технически резерви / СК (Застрахователен ливъридж)	58.4%	88.0%	69.1%	11.5%	20.6%	24.4%
Дълг извън застрахователни резерви / СК (Финансов ливъридж)	0.0%	0.0%	0.0%	4.4%	4.6%	4.7%
Общо собствен капитал	16 993	13 885	12 003	13 730	13 003	12 767
<i>Изменение на годишна база</i>	1.2%	16.8%	-91.2%	48.3%	3.6%	1.0%
Възвръщаемост на СК	0.7%	14.6%	-30.7%	5.7%	2.3%	0.9%

ЕИГ Ре	2022	2021	2020	2019	2018	2017
Обща стойност на инвестиционния портфейл	25 565	23 024	14 360	9 714	11 939	6 939
<i>Изменение на годишна база</i>	11.0%	60.3%	47.8%	-18.6%	72.1%	0.0%
Дял на най-високоликвидни активи в инвестиционен портфейл	7.3%	8.1%	13.1%	19.2%	15.7%	26.7%
Доходност на инвестиционния портфейл по ТТМ	2.15%	3.04%	4.71%	2.82%	1.93%	3.97%
Покритие КИП	168.8%	124.6%	143.5%	277.2%	156.9%	130.9%
Покритие МКИ	238%	228%	189%	191%	168%	153%
Коефициент на ликвидност на технически резерви	30.5%	17.0%	23.8%	124.0%	76.3%	85.5%
Коефициент на ликвидност на резерва за предстоящи плащания	51.7%	25.9%	34.2%	126.1%	77.5%	146.2%

Рейтингова история:

РЕЙТИНГ НА СПОСОБНОСТ ЗА ИЗПЛАЩАНЕ НА ИКОВЕ						
Рейтингово действие	Дата на рейтингов комитет	Дата на публикация	Дългосрочен рейтинг	Перспектива	Дългосрочен рейтинг по национална скала	Перспектива
Преглед	18.06.2024	19.06.2024	ВВ+	Стабилна	А- (ВG)	Стабилна
Преглед	06.06.2023	08.06.2023	ВВ+	Стабилна	А- (ВG)	Стабилна
Преглед	25.05.2022	27.05.2022	ВВ+	Стабилна	А- (ВG)	Стабилна
Преглед	25.05.2021	27.05.2021	ВВ+	Стабилна	А- (ВG)	Стабилна
Преглед	27.05.2020	28.05.2020	ВВ+	Стабилна	А- (ВG)	Стабилна
Преглед	23.05.2019	27.05.2019	ВВ+	Стабилна	А- (ВG)	Стабилна
Преглед	18.12.2018	19.12.2018	ВВ+	Стабилна	А- (ВG)	Стабилна
Мониторинг	20.06.2018	21.06.2018	ВВ+ (под наблюдение) *	-	А- (ВG) (под наблюдение) *	-
Първоначален рейтинг	22.05.2018	23.05.2018	ВВ+	Стабилна	А- (ВG)	Стабилна

* поставянето на рейтинга „под наблюдение“ произтича от публикувана промяна в методологията на БАКР за присъждане на Рейтинг на способност за изплащане на икове (https://bcra.eu/files/cpaic_methodology_2018_bg.pdf), засяга всички актуални към този момент рейтинги на застрахователи и не е свързана с дейността на оценяваното дружество.